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J. Általában a telepítésről. 

(B. J . ) A földímvelési m. kir. miniszter ur 
kezdeményeiése folytán Budapesten a telepítés 
kérdéséve] foglalkozó szaktanácskozmany ülése-
zik:. Nem érezzük magunkat hivatottaknak arra, 
hogy a telepítés kérdésével felmerült eszméket 
bírálat tárgvává tegyük, az alkatondó törvény 
ezt hivatotfabban -elfogja végezni, örülünk azon-
ban, s azt hisszük örül az egész nemzet, hogy 
a telepítés égető kérdése végre-valahára törvény-
hozási intézkedéssel lesz szabályozva. 

Nem lesz időszerűtlen ez alkalommal a te-
lepítés kérdésével, nemcsak mint országos, de 
városunk lakosságát érdeklő ügygyei is foglal-
kozni. Mindenek előtt szükségesnek véljük l.ab/ir 
esak nagyjából és vázlatosan is meg' míiíeui 
azon telepítéseket melyek hazánkban eszközölve 
lettek. 

Európa álhini'ii között alig találunk egyet 
is, hazánkon kívül, hol a telepítés kérdése oly 
sokszor felszínre került, és hol a (idepenek a 

közgazdasági és nemzetiségi kérdésekkel oly 
szoroian összefüggenének mint nálunk. Elte-
kintve attól, hogy maga az állam alkotó magyar 
f a j is település utján került e hazába, a telepí-
tések nyomait egévsz ezredéves multunkon át, 
követhet jük. Szt. István németeket telepi tett, a 
kik a városok, illetve a polgári elem alapitóivá 
lettek. II . Géza a szepesi és erdélyi flamand 
eredetű szászokat telepitette le. A tatárjárás előtt, 
de még inkább a tatárjárás után, a magyarral 

nyelvrokonságban lévő kunok lettek, a nagy 
magyar alföldön letelepítve. Az Anju ház olasz 
telepeseket hozott magával, Nagy Lajos alatt a 
rutének telepedtek meg, I. Mátyás alatt, a török 
által elpusztított végekre, Kinizsi Pál temesvári 
kapitány szerbeket és délszlávokat telepitett. A 
Pázmán*féle elleniv.formatio, a kis magyar alföld 
magyar és tulnyomólag református jobbágyainak 
helyébe cseheket ée morvákat telepitett. I. Li 
pót alatt a határőrvidék első ízben szerveztet-
vén, a határőr vidéken, és részben a töröktől 
visszahódított, területeken, a szerbek lettek meg-
telepítve. Az oláhság letelepítését, mely száza-
dókon át, észrevétlenül, és minden állami bea-
vatkozás nélkül történt, c^ak a történeti hűség 
kedvéért emlitjiik meg. 

A fennebb elősorolt telepítések, inkább 
mint történeti lények bírnak ma jclentőségg^-K 
Nagyobb fontosságú reánk nézve a szatmári 
béke (1711) utáni időben. III . Károly alatt meg-
kezdett nagymérvű telepítés, mely hazánk, de 
különösön a hazánkban élő nemzetiségek tér'og-
lalására, a mii napig kiható hatással volt. 

A 150 éves török uralomnak I. Lipót, I. 
József és III. Károly alatti legyőzése után, a 
nagy magyar alföld, mint gazdátlan terfilet ál-
lott az ujbirtok rendezési bizottság felosztása 
alatt. Az ujbirtok rendezési bizottság, nem hi-
ába Kolanics bibornok volt az első elnöke, és 
igy fi magyarok gyűlölete az utódokra hagyo-
mányként szállott, a császári kormány ábai belé 
helyezett bizalomnak iparkodott is megfelelni. 
Az ujbirtok rendezési bizottság a fegyver jogán, 
vagyis azon az alapon állván, hogy a viasza-

Beliczey-uteza 11. szám, (saját ház,) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők. 
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hódított terület fegyverrel lett megszerezve, s 
igy az a császár szerzeménye, az uratlan terület 
kiosztásánál mindenre, csak a magyay érdekre 
nem gondolt, s ha azon kor történetét lapozzuk 
látjuk is, hogy óriási uradalmak, sokszor igen 
kétes szolgálatok fejében, osztják és külföldi 
katonák és hivatalnokoknak resnulliusként (urat-
lan dolog) lettek adományozva. De az ujbirtok 
rendezési bizottság eljárása könnyen megérthető 
az alig elviharzott Rákéczy mozgatom, az ud-
vart mely addig sem viseltetett valami nagy bi-
zalommal a magyarok iránt, minden magyar 

iránt elhidegitette, s a magyar nemzet erősítése 
ezen felül is végzetes politikai tévedés lett volna, 
a nuigyar nemzetet elnyomó és az összbiroda-
lom eszméiét érvényesítő osztrák miniszterek ré-«.' V 

széről, nem lehet csodálkoznunk tehát azon, hogy 
áz ujkiosztásnál a magyar főurak, a magyar 
nemesség és jobbágyság, szóval a magyar elem 
teljesen háttérbe lett szorítva. I l a ezen végzetes 
tévedés el nem küvettetik, — melyben az ak-
kori nemesség szükkeblüségének is része van, 
mert a települni vágy^ó jobbágyait, nehogy va-
gyoni érdekeiben csorbát szenvedjen, karhata-
lommal is visszahozatta, és az országgyűlési 
végzésekben egymást érik a települni vágyó 
jobbágyok visszahozására irányuló törvényes 

intézkedések, — és az idegen német, szerb, bol-
gár sőt franczia telepesek helyet, az akkori ma-
gyar nemesség rövidlátását mellőzve, az alföldre 
és lul a Duna egy részébe, egyik-másik arány-
lag népesebb megye magyar jobbágyai t tele pi-
tik le, ugy a nemzetiségi kérdés, tekintve a ma-

~sm 

A gólya 
(A „SzarvAs^és* Vidéke" eredeti ttfrezója.) 

Irta; T. D. 
A gólya knlömben csak egy közönséges ma^árj. 

— Mint tudjuk, a gázlók osztályához tartozik, rencl-
szeiint vörös csörü és lábú, békákkal, kígyókkal és 
rovarokkal táplálkozik. — Hasznos állat is, mert pus> 
"títja á kái téfeony férgeket. — De — azt is; tudjuk — 
nevét nem ezen hasznos tulajdonságai tették annyira 
közismérlté, hanem azon kiváló szerepe emelte a köz-
napiasság felé, mellyel a családi boldogság és eseten-
ként boldogtalanság kérdésében hivatásszeriileg közre-
működik. — Öröm, hála, átok és bosszú kél az 6 
nyomdokain. 

A gólya kedvelt és nem szívesen látott vendég, 
már t. i. aszerint, amint választja a helyet, ahova el-
látogat. — Újonnan alapított családi tűzhelynél epedve 
várják látogatását, szinte Jesik s majdnem erőszakkal 
cipelik vendégszerető hajlékukba, — Későbbi korban 
már csak tűrik, de szívesen nem látják, s/ft aztan van 
idő, amikor a házigazda nem épén vendégszerzéshez 
illő módon fogadja vendégét: kilökéssel, agyonlövéssel, 
életveszélyesen fenyegeti, — A gólya azonban ne ni 

világfi — annyira még nem vitte — az etikettc sza-
bálya neki bliktri önérzetében sem sértődik mog ö 
ellátogat másodszor is arra a helyre, ahol becsukták 
előtte az ajtót. 

De azért ne kárhoztassuk a szegény gólyát — 
bü-lömben js ajánlatos meg nem haragitani — hiszen o 
^ern cselekedhet mindenkinek ködvére, sokszor éppen 
jó akaratáva1 lő bakot. 

v , Jl vendeg szeretetről szólván, illusztráljuk tehát 
azt képekkel. 

Elflö évben. 
(Homályos ŐB&Í alkonyi elegáns boudoir, szerel-

mes pár fészke. — Kandalló, benne a tűz vigan pattog 
kellemes meleget terjeszt. Előtte hintaszék, benne 
Margit; Béla kissé távolabb ül s összekulcsolc keze 
hüvelyk ujaival malniozik, hol előre, hol vissza,) 

Margit (a harmadik sóhajtás titán.) A mi házas 
életünk — valljuk meg ugy ahogy v n — csendes 
egyíormaságában. maholnap az unalom lurjába temet-
kezik. — Egyik nap mint a másik egví'-rma, semmi 
sincs, ami életet öntene belé, nincs ami a borzasztó 
csendet esalc egy pillanatra is megzavan i, 

Béla: De angyalom . . . 
Margit (nem hagyja magát zavartatni) hiányzik 

belőle az éle/., csend és csend mindenfelé, hiszen ez 
borzasztó, még a cselédek is szinte suttogva beszélnek. 

remete élet ; az unalom fásulttá tesz, ninos 
semmi, ami egy pillanatra is felvidítani tudna. 

Béla (kéröleg;) Édesem, hiszen . . . 
Margit; Semmi hiszen . . . én jól tudom, hogy 

maga is éppen ugy érzi mindezt, de eddig nem akart 
szólani. — Titkoltuk egymás előtt, mindenik a másik-
tól várta az első szót. — Oh én tudom jól, hiszen 
látom, arca nyitott könyv, -melyről olvasni leket. — 
(Szünet múlva) Oh mi más is volna az élet, ha . , , 
(elpirul) egy aranyos, örökké mosolygó, kicsi, pici 
baba törné meg csendet kedves sikoltozásával. — Oh 
éu ugy szeretném, ugy eljátszanék vele, — S én akkor 
olyan boldog lennék. 

Béla (keserűen ;) Igaz, igaza van. — Milyen más 
is volna az élet. — De hát . . . ugy van az. — Más-
nak megadatik, tőlünk meg van vonva. 

Margit (hízelegve:) Na mondja, ugy-e mondja, 
hozzánk is el fog még látogatni a gólya? 

Béla (őnhifcten:) Igen, bizonyára igen. 
Margit (szemrehányóan :) Maga , . . maga —rossz I 
Béla (jelentősen hunyorítva :) Majd meglássuk. 

5 évvel később. 
(Boudoir nincs; a hintaszék elnyűtt. — Nappali 

szoba, összekarcolt bútorok, a szőnyeg összerángatva.) 
Margit, : Még jó, hogy megvannak a kis ruhács-

kák, a kis fej kötők, nem kel[ ismét ujat készíteni. — 
A BÈhiska után használta a kis Margitka, Margitka 
után Lacika, most pedig )ó lesz a kis s . • . de még 
népi is tudom hogy is fogjuk hivni. Mondd csak Béla 
milyen nevet adunk a picikének ? 



gyar fa j természetes szanoraiságára, ma egészen 
másként állana. 

Kitűzött czóluiiktól talán messze eltértünk, 
de éppen annak megvilágositása czéljáből, mily 
fontos országos és nemzetiségi kérdés megoldása 
fűződik a telepítés helyes keresztillviteléhez, 
késztetett, az előadottak elmondásai*. Az elmúlt 
kor mulasztásán szomorkodhatunk, de hogy a 
helyes és rendszeres telepítés Lt'; dése országos 
mozgaiommá lett, és a nem kellőleg érvényesülő 
magyar munkás kezek megmentés , a föld uzsora 
és a napszámos proletárizmus nn ^akadályozása 
és orvoslása felsziare került ennek csak örül-
hetünk. 

Kétségtelen, hogy ma a telepítés kérdése 
sokkal nagyobb nehézséggel jár, mint III . Ká-
roly idejében., ratdőn br. I larucker és Grf. Ká-
rolyi Sándor Békés és Csongrád megyéket tele-
pitették, mert hiányzik az akkor bőségesen volt 
urat lan vagyon, másreszt a hUbizomány minde-
nütt út jában áll a telepitésin-k, de talán a 
XVIII- ik század mulasztása nem teljesen pótol -
liatlan, okkal, móddal a bajon segíteni lehet, és 
a nemzetiségi vidékek közzé a magyar ttlepes 
községeket, — alakuljanak azok akár az örök-
haszonbér, akár a megváltás rendszerén, — 
mint a magyar állam, és nemzet előlinrezo^ait 
ellehet helyezni. 

IL Mennyiben érinti községünket a telepiiés 
kérdése. 

Községünket a telepités kérdése közvetle-
nül nem igen érinti. Hála községünk szerencsés 
helyzetének, és annak, hogy a fol t földesurak 
a határban hitbizományi nem létesítettek igy 
ingatlanuk lekötve nem lett. Szerencsésnek mond-
ható községünk azért is, hogy a volt földesurak, 
ingatlanaikat eladván, első sorban, községünk 
lakossága által tett vétel ajánlatra reflektáltak, 
igy lakosságunk Káka, Kondoros, Halásztelek, 
Szőrhalom, Peres, éz Csabncsöd egy részének 
megvételével oly terjeszkedési alapot nyert, mely 
nemcaak a lakosság jólétének, különösen a tanyai 
gazdálkodási rendszer bámulatos fejlődésének 
megvetésére, de a lakosság természetszerű sza-
porodásának fejlesztésére is, tág teret nyitott. 
Minden kérkedés nélkül állítjuk is, hogy ezen 
vételek, illetve a paraszt birtok szaporodása, — 
bár jelenleg a vételár egy része még teherként 
nehezedik a vevőkre — Szana.s város emelke-
désének és gyarapodásának mindenkor alapjai 
fogja képezni. A paraszt birtok nemcsak a vá-
rosok, de az állam alapját is képezi. 

Daczára annak, hogy az emiitett vételek 
által a földmivea osztály munkatere, pár ezer 
holddal szaporodott, mégis figyelemmel egyrészt 
arra, hogy a földmives nép az őt tápláló és lé-
telének alapját képező földhöz görcsösen ragasz-
kodik, másrészt pedig arra, hogy az intenzív 
gazdaságra való átmenetei szerfelett nehazeii 
megyén, két körülmény ragadja meg a figyel-
münket : eiőszür a földrészletek — parczellák 
— hova tovább kisebbek lesznek igy a mesgye 
mind sűrűbbé válik, másodszor a virágzó állat 
tenyésztés egyik alapját képező legelök a határ-
ból eltűntek, s oly területek lettek eke alá vonva 
melyek eddig mint legelők az állattenyésztés 
alapjául szalgái tak. 

Ezen körülmények közül esupán az elsővel 
szándékozunk foglalkozni, bár a másodiknak 
nemzetgazdás/Rti értékét nem lehet kicsinyelnünk 
A parczellák kisebbe délének oka, a törvényes 
osztályrész természetbeni kiadása, mellőzésével 
a kiíizetménynek, sőt ujabban a leány résznek 
természetbeni kiadása. Igyekeznünk kell tehát e 
bajon segíteni. I gaz , hogy a törvényes osztály-
rész megszorítása a legegyszerűbb orvosság lenne 
de a legveszélyesebb is. Kiindulási pontul a je 
len helyzetet kell vennünk, mely az örökséget, 
az örökösök között egyenlően megosztandónak 
mondja ki. Nem akarunk most a természetbeni 
osztály helyes és jogos, vagy helytelen és jog-
talan voltára kiterjeszkedni, mert ez messze el-
vezetne, de másrészt czélui k még ezzel bőveb-
ben foglalkozni. 

A baj okát az előadottak alapján a termé-
szetbeni osztályban véljük megtalálni, keresnünk 
kell tehát az elhárítás orvosságát. Szerény véle-
ményünk szerint az orvosság, éppen a telepítési 
mozgalom felkarolásaban rejlik. Hogy ezt — t. 
i. az orvosságot, — használhassuk, meg kell 
honosítanunk a paraszt gazdaság terén a kifi-
zet mény intézményét, mely abban nyilvánul, 
hogy az apa után maradt vagyont, annak nagy-
ságához képest egy vagy két örökös kapja, míg 
a többiek osztályrésze készpénzben lesz kiadva, 
és rt,á kell szoktatni a népet, hogv az ily pénz-
zel kielégített örökös, mint telepes, a kormány 
által állami garanczia mellen: létesi'ett telepes 
községekben települjön meg. Ezen intézmény 
meghonosításával nemcsak a föld, helyesen a 
paraszt birtok szertelen elaprózását akadályozzuk 
meg, de a paraszt birtok szertelen elaprózása által, 
úgyszólván munka bianyban szenvedő és zsellér 
állományba kerülő munkás kezeket, az u j telepen 

akként gyümölcsöztethetjük, mely u g y az. illető-
nek mint a nemzetnek j avá ra válik. 

Nem vonható kétségbe, h o g y nagyon ne-
héz, ugy a nép konzervatizmusa mint a jelenlegi 
drága kölcsön mellett a kifizetményi rendszer 
keresztül vitele, de a kölcsön olcsóbbá tételének 
módját megtaláljuk, ha a népet a kifizetmény és 
a településsel já ró haszonról fel világosítjuk, nem 
hisszük, hogy a telepítési mozgalom czélirányo-
san keresztül vihető, és a paraszt birtok elap-
rózása megakadályozható íie lenne. 

— Kitüntetés. Dr. Tábry Sándort, megyénk 
alispánját, Ő Felsége — Békésmegye közkőrház meg-
alapítása körül szerzett érdemeiért, — királyi taná-
csossá nevezte ki. 

— Kinevezés A m, kir. Igazságügyminiszter 
íd. Kollár János lemondása folytán — szarvasi kir. 
Járásbírósághoz Ügyészségi megbízottá, Dr. Hajas J ó -
zsef szarvasi gyakorló ügyvédet nevezte ki. 

— Szarvas község képviselő testülete folyó 
hő 3 l é n szerdán délután 2Va órakor rendkívüli 
képviselő testületi közgyűlést tart, a következő 
tárgysorozattal. 1. A közgyűlés 1899. évi 207-ik 
számú határozata értelmében a Puszta kákái 
Pasz ta Décd — Tóni szállás és puszta Halász-
telek 50°/otőli községi adó kedvezményének meg-
szüntetése ügyében hozandó határozat . 2. A De-
rek egyházi halárutnak a községi mezei közös 
dülö utak hálózatába való felvétele — iletve 
ezen ut érdekeltségének megállapítása. 3. Az 
1899. évi Vl-ik L ez. alapján elhatározása annak 
ha va jon Szarvas községe, igénybe venni ki-
vánja-e ? azon jogot* hogy a község — a 
szesz, bor ős hus fogyasztási ezikkekre külön 
községi adópótiékot vethessen ki. 4. A szarvasi 
kir. járásbíróság f. évi 57-ik [számú kérdése, 
hogy a kir. járásbíróság által bérben bírt helyi-
ségek, mily feltételek melell és mily évi bérért 
adatnak újra, bérbe a járásbíróságnak. 5. A 
községi, csatornázási mnnkálatok végrehajtá-
sára vonatkozó mérnöki javaslat. Egyébb idő-
közben befolyó ügyek és elöljárói elöterj esz-
»«eie. 

Sla: Nekem mindegy, legyen Jeremiás . . . 
vagy akármi. — Kn már idáig vagyok [kezével a tor-
kát mutálja.) 

Margi t : De édesem, te mostanában olyan ingerült 
vagy! Mintha ki volnál cserélve, — Milyen más is 
voltai az előtt. — Istenem, mikor még a Béhiska . . 
nem szólok semmit, az régen volt, az elmúlt. 

Bé la : Az igazi gond a mi vállunkra nehezedik, 
a mi fejünk ff>: honuan telik ki ez, honnan kerül ki 
amaz. — Ti nem tudjátok, honnan veszi az ember a 
pénzt, A kiadás egyre több, a jövedelem mindig csak 
ftí?y- — S i"ost ime. maholnap megint itt van a nagy 
kiadás. — Jobb is volna, hu a mamáek haza hívnának 
arra az időre, mégis lia nem csordul, onnan is cseppen 
valami. — S aztán otthon lehetnél egy kevé> ideig a 
a gyerekekkel, ugy . . . ugy . . . három-négy hónapig. 

Margit (könnyeit törli:) A jó Isten reiuh-Iie igv, 
az ellen nem lehet .szólani. — Meg iccli nyugodnunk 
az ő akaratában. 

Béla (növekvő indulatfal:) Rendelte, rendelte! 
Tudom, hogy rendelte. — I)e minek rendelte ? Másnak 
akinek módja volna hozzá, annak nem ad, akinek 
pedig alig van valamije, annak bőven osztogatja. 

Margit (megbotránkozva:) Ugyan, ugyan, ne ká-
romold az I s ten t ! 

Bé la : Eh. meguntam az életemet. — Ez az örökös 
lárma, zsivaj; ennek ez kell, anrnk az kell, nmanuak 
amaz, s az ember feje örökösein tő a gondtól. 

Margit (Dacosan:) Külömben, ha keressük az 
okét, azt hiszem . . . 

Béla (ingerülten :) Ugy, ugy, persze egyedül csak 
én vagyok az oka! 

15 óv múlva. 
(Semmi sincs a régiből.) 

Margit.: <H gyermek mint az orgonasíp álljuk körül 
«fiyik jobbról, másik balról rángatja) Megkel l őrülni! 
Ez a lárma, ez a zsivaj, amit ezek a rossz kölykök 
csinálnak. — Ez visz engem a sirha. -- És Istenem, 
ha elgondolom, hogy még néhány hét, s ime itt a 
kilencedik . . . Az Lslen bőven küldi áldásait. — (Egy 
szé fbe rogy le fáradtan.) 

Béla ( fásni 'an:) Lslen áldás! Köszönöm az ilyen 
áldást. - 8 mit mondanak hozzá az emberek?! 

Margit (kötényével .szemeit törölgeti:) Szinte kiég 
a szemem, nem merek idegenek elé lépni, a szégyen . . . 
vén korunkban ilyesmi . . 

Béla (hevesen:) ihmem már most az én türel-
memnek is vége, mert mindennek van határa. — Ime 
tehát e p rcbe t i fogadom, ünnepélyesen megfogadom, 
hogy kiirtok minden gólyát a föld színéről; kiir tom, 
mind, hogy még hirmondója se maradjon. — Nem, ez 
tovább f,arthata.lan. (Felre:) Pedig ha elgondolom, 
hogy 15 évvel azelőtt mennyire vártuk, s milyen szí-
vesen látott vendég volt akkor! 

(Elrohau gólyákat irtani:) 

— A szarvasi polgári leány nevelde ál-
lamosítása. Uj év táján általános szóbeszéd tárgyat 
képezte községünkben ama hir, hogy a szarvasi pol-
gári leány nüveidét az állam átveszi, s egy a maikor 
igényeinek megfelő uj neveidét Api Let, s ezzel végleg 
megoldja a szóban levő nevelde évek óta — lét és 
nem lét közt — vajúdó ügyét. 

Ha ténnyé válik az, hogy e leány neveidét az 
állam átveszi, akkor el-sö sorban arra kell fősúlyt fek-
teUni, hogy az építendő nevelde, nemcsak tan de az 
egeszség — ügyi követelményeinek is megfeleljen. Már 
pedig ha e két szempontot figyelembe vesszük, s rá-
adásul arra is fognak törekedni ez ügy intézői, hogy 
az építendő nevelde egyúttal a község díszét is ké-
pezze, akkor azt semmi esetre sem építgethetik a mostani 
felette sziik, s északi oldalon fekvő telken. Az építendő 
leány neveidét mindenesetre községünk főutezáján, s 
ezen felül déli fekvésit telken kell felépitettni, mely 
telek hozzá még élegendö nagy is legyen, hogy a nő-
vendékek szabad perczeiket test mozgásra alkalmas 
helyen tölthessék el. 

Mint értesültünk, az állam már fel is szólította 
községünk előljárósíigát. egy alkthnas beit elek fölaján-
latára. Készünkről minden habozás nélkül felhívjuk 
ez az ügy intézőit, miként községünkben, keretve sem 
lehetne a leány nevelde részére alkalmasabb telket 
találni, mint a Bcliczey utcn léve Dérey-féle üres bei-
telket. E telket kővetkező előnyei teszik alkalmatossá: 
élendő nagy (két utcára szól) déli fekvésű, bent vau 
a központban, s dacára annak, hogy a főúton fekszik 
oly szerencsés helyeu van, hol a forgalom nom tul 
nagy, s igy a közlekedési aikahnatosságok ál ta l oko-
zott zaj, nem vonná el a növendék figyelmét, aszfalt 
járda vonul el előtte, a hozzá jutás minden felül ké-
nyelmes. <í ráadásul előnye az is, hogy községünk leg-
szebb pontján lévén e telek, az ott építendő modern 
épület nagyban emelné községünk külső diszét is. A. 
fentebb felsorolt előnyöknek fele is teljesen elegendő 
lenne arra nézve, hogy az építendő nevelde helyéül 



telek jelöltessek ki, és semmi esetre se épitessék a 
nevelde északi fekvésű telken, mert a mostani növeld«* 
épületnek ama kát rányát , hogy északi fekvésű, ugy a 
tanítónők, mint a növendékek, a kellejénél jobban 
érzik. 

H a a szarvasi leánynevelde államosítása ténnyé 
válik, akkor az építendő leány nevelde részére alkal-
masabb helyet ez ügy intézői sem találnak a Dércy 
féle teleknél, s hogy a lcánynövelde ott is épüljön fel, 
azt hisszük nem ütk ,:nék oly nehézségekbe, hogy azt 
e 8 7 l ó akar.i t ta! és áldozatkészséggel, le ne le-
hetne küzdeni. 

— A szarvasi ág. ev. egyháfsvezetösé-
géuek azives figyelmébe. K^ztudomásu dolog, 
hogy a protestáns egyházak kormányzati ügyeibai a 
presbitériumnak döntő befolyá-a van. Az is tucioLt do-
log, hogy a presbiíertól megkívánják azt, hogy az il-
lető ne legyen rovott életii, s különösen pedig biuife-
nyitő ulon ne lett légyen jogerősen elmarasztalva. Ez 
szép és helyes dolog, de sajnos, a szarvasi ág . ev 
egyház vezető: ege e kellékekről aligha bír tudomással, 
legalább e feltevésre uig*d következtetni az, hogy egyik 
nagyhangú, s ugy látszik ma vuzérszen pet játszó egyik 
presbyterét még mindég megtűri e tisztes helyen, ho-
lot t öt a gyulai kir. törvényszék 1024/898 B. számú 
Ítéletével, magául a k megsé r t é snek büntet te miatt í i. 
zennégynapi fogházra itelte, mely Ítéletet ugy a N.-Vá 
radi kir. üéknábía, mint a ni, Kir. Curia is, lld27/öU!) 
J B . számú Íteletével helyben hagyott . E/. ember mind-
ezek d; ezára ma is tagja a, s /arvasi ag. ev. e -yház 
presbi tér iumának. Ugy látszik a szarvaM presbilerség 
elnyerésénél f^Kellék, hogy valakinek jó nagy bajusza, 
eléggé recsegő hangja, s ráadásul e!len.sége legyen a 
magyar istenit i>zi*letrkuek ; Yégül született magyar lé-
tére is, a tétnál-tóíabh legyen, - akkor biztos hogy 
mcgváhisztják presbiternek, s ha már egyszer megvá-
lasztot ták meg is marad holta napjáig, — a fedhet len 
élet, no az 1elj( sen felesleges és u ellékes dolog 
egy szarvasi presbitérnél, legalább a példa azt 
mutatja. 

— P f ó b a szónoklat, Mn delelőn az Ag, Ev. 
Egyház nagy templomában íScbolc/- Gyula, fuls»-Bakai 
ev. lelkész tart próba szónoklatot. 

— A szarvasi nőegylet ál lal f. hó 2u án 
rendezet t hál alkalmával felülfizettek ; Grf. Uiberaekn* 
O-tóné 40 kor. l í r f . Csáky Albin 16 kor. Haviár Dani 
10 kor., Ponyiczky Má 'é 9 kor., PeiG/.el János , Dr 
Szlovák Palné 8—8 kor., Dr, Mázor Elemér, Sz innar 
L. Árpád, Mídveczky József , Dr. Glasnrr Adolf 7—7 
kor., Dr. Haviár Gyula, N. N. 6—6 kor,, Dr. Fuksz 
Ignáez, Mikolay Mihály, Burger Fr igyes 4 — 4 kor. 
W d d n e r Ignác/ , Bakay Sándorné 3— 3 kor j5 Dr. Ha-
jas József, Popjak György, ifj. Dérezy Péter , Grimm 
Mór, Dr. Reismann Adolf 2—2 kor., KonstanUnovics 
István, Máror József, Szirtes Antal, Gaal Imre 1—1 
kor. Összesen 1 (53 kor. 

— A szarvasi önkéntes tüaoltó egyesü. 
l e t e hó 2'9-án azaz ma délután 2 órakor, a szabad-
elvű kör helyiségében évi rendes közgyűlését fogja 
megtartatni, ^ mire az éidekeltek szives figyelmét ez 
utón is felhivjuk. 

— Házasság. ¡Szép Márton, sxarvawi fiatal s 
törekvő órás és ékszerész, f. hó áU-An ilélutáu eskü-
dött őrök hűséget (Pélyen Hevesmegy^; szive válasz-
tott jának, Schwarcz Margit kisasszonynak. A szerelem 
kötötte frigyhez, legjobb szereucsekivánuuúnkat fttz-ziik. 
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Szar-vas, 1900, január 27, 

Plencz-ner Lajos. 

— Jó. legyen a te akaratod szerint anyáin. Hiszen 
te bölcs vagy é*t jó is. Aztán . . . igazad is lahK. 

Kádár Pal i beszél igy. A derék, komoly Kádár , 
aki ugy betartja. Is ten ama parancsolat ját , hogy: 

- - Tiszteld a tyáda t ás anyádat, hogy hosszú életű 
lehess e földön ! 

Már persze, akinek tisztelnie lehet mind H kettőt 
mert lám, Kádárnak csak anyja vau. Na de jó, szerető 
anya . 

Kádár Pali m ^ t o r t o n emelkedik föl a szókéból 
és lehajol, hogy megcsókolja a nagyasszony kc/,ét. 

Az ezüsthajú, fehér fejkötős matróna* pedig meg-
simogatja a fia lágy, hullámos, szőke haját és busán 
sóhajtva•. 

— Hiszen bárcsaK ne volna igazam, édes fiam. 
Málnás Gizi 'öl esett szó különben. A hadházi 

Málnás Giziről, akinek k^czér mosol}át ugy ismerik 
mifelénk i i é t vármegyében a Maros-menti gavallérok, 
mint ít Pista cigány zsíros nyirettyiijoi., mert hogy mind 
a kettő sok bolondságba ugrasztot ta b* már a gyönge 
erkölcsű urakat . 

Kádár Pali nem gyönge erkölcsű ember, de nem 
ám! És ime mégis rabja lett a Málnás (W/A csalfa 
mosolyának. De hogy az a kis lány olyan veszedelmes 
egy személység. Mert megejt a szemével, sznit igaz! 
Azzal a két nagy dióbarna, olajos szemmel. 

Kádár Pali t példának okáért nagyou is megza-
varta e kéí szem. Tisztára őrültség, ami olyan embertől 
telhetik ki csak, aki nagy komolykodásában nem ér rá. 
teszem, okumlální. Mert Kádár Pali hitvestársul akar ja 
Malni* Gizii, Ugyan h.*gy volna pedig Málnás Gizi 
feleségnek való ? Aki a mulatságokon hajnal tá jban 
a cimbalon tetejére ül tis onnan lógázza a l á b á t mig 
Pis ta cigány resxketosen húzza a fülébe hogy; — Hej, de .^zörnyíi nu-ssze vagyok tetőled, 

Mégis imnnyit álmodozom felőled! , . . 
Az igaz, hogy megenoivaló piakótalábai vannak 

euntsk a Gizinek. De hát mért kel ' , hogy épen Kádár 
Pali vegye észre t / . t ? Ufvancsak szerencse, hogy résen 
van az ezüsthajú, jóságos matróna most és szerető 
SZÓYKI felvilágosítja a üát. 

És a iiu engedelmes fia az ő szerető anyjának. 
Míilná* Gizi sorsa tehát meg van pecsételve, nem lesz 
ő sohase hi ieaUisa a komoly Kádárnak. Há t helyes, 
bizony helyes dolog ez. Mert lám, Málnás Gizi most, 
hogy itt játszanak n azinészek, veszedelmes címbora-
ságba elegyedett Szexemleivel, a hőstenorral. Szint® 
tüntet vele ez a Gizi, akinek az anyja , szegény, resz 
ketó kézzel veri fogához a férje után járó nyugdij 
garasait . Lelkéből s i rat ja ez a szegény asszony a 
leánya boloidságai t s mindennap uj barázdát mos a 
kesét ü köny az aieán, 

Málnás Gizit ktzdik ime észre n«m venni minálunk. 
Még a fiatal emberek is szórakozottan elnéznek a lej t 
fölött immár, ha találkoznak vele. De h i t lányos há-
zakhoz j á rnak a boldogtalanok és olyasféle feltételeket 
volt alkalmuk hallani az utóbbi időben, hogy vagy 
Málnás Gizi, vag3r . . . 

De lám, találkozik egyuzer az ezüsthajú, jóságos 
matróna, a Kádár Pali anyja, Málnás Gizivel. A a állen 
az akácfáktól árnyalt , hűvös ál lén séf ál a t isztes 
úrasszony és meglát egy leányt a padon, amint vár 
valakire. De hogy a nagyasszonynak nincs okuláré a 
szemén, hát nem ismeri meg jtfdlnAs Gizit. A lány 
pedig köszön és alázatosan csókolja, meg a nagyasszony 
fehér, keskeny kezét. 

A nagyasszony kivel őt talál ám a leányon és 
összevonja haragosan a homlokát. 

— Te kis lány — mondja szelíd hangján, mely 
most azonban nyon ottan c^eng, - - igy neui illik járni . 
A blúzod nagyon ki van rágva, fiam. Hát megengedi 
az anyád? 

És Málnás Gizi elpirul. Piros les/ egészen a haja 
tövéig és akkúr egyszerre csak elkezd sirni. Furcsa, 
érthetet len, hogy milyen szivszakadva sir ez a lány i 
hogy fuidokol, amint elfordítja arcát a nagyasszonytól. 

A uagyasszony bámul és leülteti a leányt a padra. 
Kérdi, mi b . f ja ; és szól a leány sirva. 

Lehet ie azf ér t tui , mit beszól Mondja, hogy 
rosszak az emberek. Aztán ha valakit megszólnak, 
addig-addig teszik, mig az maga dacból H alkalmai ad 
rá. Azíán újból elsírja magát. És szepeg, hogy milyen 
boldogság, ha valakit egy igazi férfi M-et. De láni, 
rosszak az emberek s a férfi hallgat rájnk, 8 több 
eféle. A nagyasszony csak hallgatja egy ideig, aztán 
•bámulva k é r d i : 

— HHÍ ki vagy te lányom? 
S a síró lány félve mondja: 
— Málnás GivÁ vagyok, 

És a nagyasszony hazafelé t a r t az alléból. Még 
magaimogatja egyazeó a siró leány fekete, szikráző 
haját és - ráparancso l : 

— Most menj haza és holnap gyere hozzám 
Aztán megy a nagyasszony. Valami bibliai men-

dáson tölti a tejét, mely szól ama kilencvenkilenc 
igazról h a megtérő bűnösről. Mert okos asszony az 
ezüsthajú matróna. És tudja, hogy ez a lány most 
igazán megnyilatkozott e lőt te ; mer t az ilyet megérzi 
a nő. Aztán okumlál is a nagy assizony, Mert ez a 
lány most meg van rendülve, hegy az emberek kezdik 
kizárni maguk közül. Iszonyodik ime a névtelenségtől. 
Aztán még nem rossz és erősen vigyik a megbecaül-
tetésre. Mer t megszenvedte már az ellenkezőjét. Hát 
ez a leány jobb l e » ezentúl mindazoknál, kik apá-
cáknak készültek. 

Es mikor hazaér a nagyasszony; szeretet tel si-
mogatja meg a búnak eredt fia szőke hajá t és mondja 
neki : 

— Fiam, tied lehet Málnás Gizi ! 
Mert a nagyasszony okos ós bölcs asszony. Aztán 

emlékei ia vannak a nagyasszonynak. Pajkos, haszonta-
lan emlékek abból a nagyon régi múltból, amikor még 
az olyan tiszte», aggott, személyek is teszem, mint & 
nagyasszony, csak inci-íinci léáuykák voltak. No, alig 
kuázottak ki a földböl is. 

K-s a nagyasszony határozottan emlékezik egy 
kiesi leánykára ki a cigánnyal húzatta a tűiébe, hogy : 

„Hej de szörnyű messze vagyok tetőled, 
Mégis mennyit álmodozom felőled , . .u 

Már hogy épen ezt húzatta volna, na az nem 
egé$/.en bizonyos, de hogy az a kis lány egy cimbalom 
tetejéről lógázta a lábait közben, az szent igaz. 

0, igen, a nagyasszony emlékezik erre a haszon-
talan leánykára, mert hát lám — hogy — hogy nem? 
abból a hét vármegye kis boszorkájából tisztes nagy-
asszony lett. Akkurá tosan olyan mint a nagyasszony. 
Fehér a haja, okuláré a szemén. . . . 

Lám, lám . . . a nagyasszony emlékezik . . . 
Pakots József. 
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SZ A B Y A S I n 

folyó évi február hó lő-ikén délelőtt 9 órakor 
SZARVASON, A TAKARÉIvPÉNZTÁR SAJÁT HELYISÉGÉBEN FOG MEG' 

m e l l r e a i. r é szüénves ural^ ezennel megh iua tnak . 

iTATNI 

A gazdá^ ég ipaíogol^ gziMIpefcéi ie^ 

KÖZGYŰLÉSI 
folyó évi február hó 12-én délelőtt 9 orakor 

Szarvason a szövetkezet saját helyiségében fog megtartatni, 

melvre a rés*t>éni?esek ezennel meghívatna]?. 

n a p i r e r t a j e : 

1. A közgyűlési jegyzökönyvet hitelesítő biz 
kiküldése. 

2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzleté vröl. 
3. Az 1899-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése. 
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a 

felmentvények megadása. 
5. A tiszta nyereség felosztása s az osztalék meg-

állapítása. 
Ne tani egyébb indítványok. 

Kelt Szarvason, 1900. február 1-én 

Moravcsih József. 
elnök. 

( J ö 2 g ^ ü 1 é s n a p i r e n 3 j e : 

1. A közgyűlési jegyzökönyvei hitelesítő bizottság kiküldése. 
2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzletévről. 

íL AZ 1 <S99-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése. 
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennok alapján a felmentvények megadása. 

5. A tiszta nyereség felosztása és az osztalék megállapítása. 
G. Felügyelő bizottság választása 8 éve. 

7. A választmány tagjainak megválasztása 1 évre. 

8. Vezérigazgató előterjesztése javadalmazása tárgyában. 
9. Netáni egyébb indítványok tárgyalása. 

Szarvason, 1900. január 17-én. 

Haviúr Dani 
fcftrsasá^i elnök. 

A t. részvényes urak érLesiUetnek, miszerint az bS99 évi eredeti zárszámadások a 
rókpénztár titkári hivatalában az üzleti nrák alatt bármikor megtekinthetők. 

<a-

oaiatott a ¡Szarvas és V i d é k e j pyo r»Mu4 ián . 
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